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Ειςαγωγή 

Το νθπιαγωγείο είναι ο χϊροσ όπου τα νιπια, περνοφν πολλζσ ϊρεσ κακθμερινά. 

Μακαίνουν, παίηουν, χαίρονται, δθμιουργοφν, ςυνεργάηονται. Ρολλζσ φορζσ όμωσ 

αντιμετωπίηουν και δυςκολίεσ, τόςο οι μακθτζσ, που αφοροφν ςτθν προςαρμογι τουσ ςτο 

ςυγκεκριμζνο περιβάλλον και ςτθν ςυνφπαρξι τουσ με ςυνομθλίκουσ, όςο και το διδακτικό 

προςωπικό που αφοροφν ςτισ ςχζςεισ μεταξφ τουσ, με τουσ γονείσ αλλά ακόμα και ςτθν 

προςπάκεια παροχισ ποιοτικοφ εκπαιδευτικοφ ζργου.   

Για το ςκοπό αυτό ςυντάςςεται ο Κανονιςμόσ Εςωτερικισ λειτουργίασ του Νθπιαγωγείου 

μασ, ο οποίοσ είναι πλιρωσ εναρμονιςμζνοσ με τθν ιςχφουςα νομοκεςία για τθ λειτουργία 

του ςχολείου. 

Με τον όρο "ςχολικόσ κανονιςμόσ" εννοοφμε το ςφνολο των όρων και των κανόνων που 

αποτελοφν προχποκζςεισ για να πραγματοποιείται ανενόχλθτα, μεκοδικά και 

αποτελεςματικά το ζργο του ςχολείου. Οι ςυνκικεσ αυτζσ πρζπει να αποβλζπουν ςτθ 

διαμόρφωςθ ενόσ παιδαγωγικοφ και διδακτικοφ κλίματοσ το οποίο κα εξαςφαλίηει τθ 

ςυνεργαςία των μελϊν τθσ ςχολικισ κοινότθτασ, χωρίσ εντάςεισ και ςυγκροφςεισ, με 

αμοιβαίο ςεβαςμό, με ανοχι και αναγνϊριςθ. Στο πλαίςιο αυτό ο όροσ "ςχολικι 

πεικαρχία" αποκτά δθμοκρατικό περιεχόμενο και αναδεικνφεται ςε βαςικό ποιοτικό 

ςτοιχείο του ςφγχρονου δθμοκρατικοφ ςχολείου. 

Θ ςχολικι κοινότθτα είναι μία οργανωμζνθ ομάδα που ζχει όλα τα χαρακτθριςτικά τθσ 

κοινωνίασ. Το ςχολείο προετοιμάηει τουσ νζουσ να ενταχκοφν ομαλά ςτθν κοινωνία. Θ 

εςωτερικι οργάνωςθ τθσ ςχολικισ ηωισ οφείλει να εκπαιδεφει και να διαπαιδαγωγεί 

ςφμφωνα με τα πρότυπα και τισ ανάγκεσ τθσ δθμοκρατικισ κοινωνίασ. ΥΡΑΛΚΑ. 

 

ΒΑΙΚΕ ΑΡΧΕ ΚΑΝΟΝΙΜΟΤ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ΣΩΝ ΧΟΛΕΙΩΝ 

Βαςικοί ςτόχοι του Κανονιςμοφ είναι οι μακθτζσ/μακιτριεσ να διαμορφϊςουν τθν 

προςωπικότθτά τουσ, να διαπαιδαγωγθκοφν με τον καλφτερο δυνατό τρόπο 

αναπτφςςοντασ δεξιότθτεσ οι οποίεσ ζχουν βαςικό και κυρίαρχο ρόλο ςτθ μακθςιακι 

διαδικαςία και ταυτόχρονα αποτελοφν δεξιότθτεσ ηωισ, όπωσ θ δθμιουργικότθτα, ο 

αυτοζλεγχοσ, θ ςυναίςκθςθ τθσ ευκφνθσ, θ ςυνεργαςία, θ ενςυναίςκθςθ, θ αλλθλεγγφθ, ο 

αμοιβαίοσ ςεβαςμόσ, θ αλλθλοκατανόθςθ, θ αποδοχι τθσ διαφορετικότθτασ, ο ςεβαςμόσ 
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όλων ςε κοινοφσ ςυμφωνθμζνουσ κανόνεσ, θ περιβαλλοντικι ςυνείδθςθ, θ προςταςία τθσ 

υγείασ, κακϊσ και θ εδραίωςθ τθσ ιςότθτασ, τθσ αλλθλεγγφθσ και τθσ δθμοκρατίασ.  

Μζςω των ςυμφωνθμζνων αρχϊν/κατευκφνςεων του Κανονιςμοφ του Νθπιαγωγείου, 

επιδιϊκεται:  

• Να εξαςφαλίηεται ζνα υποςτθρικτικό πλαίςιο για να πραγματοποιείται με επιτυχία το 

εκπαιδευτικό ζργο και θ απρόςκοπτθ ςυμμετοχι όλων των μακθτϊν/μακθτριϊν ςτθν 

εκπαιδευτικι διαδικαςία. 

• Να αναπτφςςεται κατάλλθλο κλίμα για τθν ανάπτυξθ τθσ προςωπικότθτασ του/τθσ 

κάκε μακθτι/μακιτριασ αλλά και όλων των μελϊν τθσ ςχολικισ κοινότθτασ. 

• Να διαςφαλίηεται θ ςωματικι και ψυχικι υγεία όλων των μελϊν τθσ ςχολικισ 

κοινότθτασ. 

• Να δθμιουργείται πλαίςιο ςυνκθκϊν για ουςιαςτικι μάκθςθ και εργαςία. 

 

1. Γενικζσ αρχζσ / ςτοιχεία 

Ο ςκοπόσ του Νθπιαγωγείου, ςφμφωνα με τθν κείμενθ νομοκεςία, είναι θ ολόπλευρθ 

(ςωματικι, κοινωνικι, ςυναιςκθματικι και γνωςτικι) ανάπτυξθ του παιδιοφ, θ ευθμερία 

του και θ διαμόρφωςθ τθσ ταυτότθτασ του δθμοκρατικοφ πολίτθ. Θ εκπαίδευςθ ςτο 

νθπιαγωγείο, λαμβάνοντασ υπόψθ τα αναπτυξιακά χαρακτθριςτικά αυτισ τθσ θλικίασ, 

προάγει τθν ανάπτυξθ ικανοτιτων που βοθκοφν το παιδί να ανταποκρικεί με κριτικό και 

δθμιουργικό τρόπο ςτισ προκλιςεισ του περιβάλλοντοσ. Κζτει τισ βάςεισ για το μζλλον και 

εδραιϊνει κεμελιϊδεισ αξίεσ που προάγουν τα ανκρϊπινα δικαιϊματα, τθν κοινωνικι 

δικαιοςφνθ και τθν ατομικι και ςυλλογικι υπευκυνότθτα, ςε μια ενταξιακι προοπτικι. Το 

νθπιαγωγείο ειςάγει το παιδί ςτθν υποχρεωτικι εκπαίδευςθ και το βοθκά να διαμορφϊςει 

ςταδιακά τθν ταυτότθτα του «μακθτι» και τθσ «μακιτριασ». Ραράλλθλα υποςτθρίηει τουσ 

γονείσ, ο όροσ χρθςιμοποιείται για τουσ γονείσ ι/και κθδεμόνεσ των παιδιϊν, να 

ανταποκρικοφν ςτισ απαιτιςεισ του νζου τουσ ρόλου ωσ γονείσ μακθτϊν/-τριϊν, κακϊσ 

εντάςςεται λειτουργικά ςτον ενιαίο ςχεδιαςμό τθσ Ρρωτοβάκμιασ και Δευτεροβάκμιασ 

Εκπαίδευςθσ. (Ρρόγραμμα Σπουδϊν για τθν Ρροςχολικι Εκπαίδευςθ ΦΕΚ 687/10-02-2023). 

Το Νθπιαγωγείο, ωσ φορζασ κοινωνικοποίθςθσ του παιδιοφ (μετά τθν οικογζνεια), κα 

πρζπει να εξαςφαλίηει τισ προχποκζςεισ, ϊςτε τα παιδιά να αναπτφςςονται και να 

κοινωνικοποιοφνται ομαλά και πολφπλευρα. Σφμφωνα με το άρκρο 3, του Ν.1566, το 

Νθπιαγωγείο βοθκά τα νιπια «να καλλιεργοφν τισ αιςκιςεισ τουσ, να οργανϊνουν τισ 
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πράξεισ τουσ, κινθτικζσ και νοθτικζσ, να εμπλουτίηουν και να οργανϊνουν τισ εμπειρίεσ 

τουσ, από το φυςικό και το κοινωνικό περιβάλλον, να αναπτφςςουν πρωτοβουλίεσ, 

ελεφκερα και αβίαςτα, να αναπτφςςουν τθν ικανότθτα κατανόθςθσ και ζκφραςθσ, με 

ςφμβολα γενικά και ιδιαίτερα, ςτουσ τομείσ τθσ Γλϊςςασ, των Μακθματικϊν και τθσ 

Αιςκθτικισ». 

Επιπλζον, το ςφγχρονο νθπιαγωγείο επιδιϊκει τον ςεβαςμό τθσ προςωπικότθτασ του 

νθπίου, τθν ικανοποίθςθ των φυςικϊν και ψυχικϊν του αναγκϊν και τον ςεβαςμό ςτισ 

ατομικζσ του διαφορζσ. Και όλα αυτά μζςα ςε μια ατμόςφαιρα ςτθν οποία βαςιλεφει θ 

χαρά, το παιχνίδι, θ δθμιουργία και θ πεικαρχθμζνθ ελευκερία. 

Στο 1ο Νθπιαγωγείο Σχθματαρίου λειτουργοφν δφο τμιματα υποχρεωτικισ εκπαίδευςθσ, 

ζνα ολοιμερο τμιμα και ζνα τμιμα ζνταξθσ. Υπθρετοφν ς’ αυτό για το τρζχον ςχ. Ζτοσ 

2023-24  τρεισ εκπαιδευτικοί γενικισ παιδείασ, ζνασ εκπαιδευτικόσ ειδικισ αγωγισ, ζνα 

άτομο ωσ ιδιωτικι παράλλθλθ ςτιριξθ, μια εκπαιδευτικόσ αγγλικισ γλϊςςασ κι ζνα άτομο 

ωσ βοθκθτικό προςωπικό – κακαρίςτρια. 

 

2. Λειτουργία του ςχολείου 

 ‘Ζναρξη / λήξη μαθημάτων 

Το ςχολικό ζτοσ των νθπιαγωγείων αρχίηει τθν 1θ Σεπτεμβρίου και λιγει ςτισ 31 Αυγοφςτου 

του επόμενου ζτουσ. Το διδακτικό ζτοσ αρχίηει τθν 1θ Σεπτεμβρίου και λιγει ςτισ 21 Λουνίου 

του επόμενου ζτουσ. Οι εκπαιδευτικζσ δραςτθριότθτεσ αρχίηουν ςτισ 11 Σεπτεμβρίου και 

λιγουν ςτισ 15 Λουνίου του επόμενου ζτουσ, θμζρα κατά τθν οποία χορθγοφνται τα 

αναμνθςτικά ςτα νιπια. 

 

 Διδακτικό Ωράριο 

Θ ζναρξθ, θ λιξθ, θ διάρκεια μακθμάτων του βαςικοφ υποχρεωτικοφ προγράμματοσ και 

του ολοιμερου νθπιαγωγείου, τα διαλείμματα, ο χρόνοσ διδαςκαλίασ ανά διδακτικι ϊρα 

κακϊσ και θ ζναρξθ και λιξθ του διδακτικοφ ζτουσ κακορίηονται από τισ κείμενεσ διατάξεισ 

και αποφάςεισ του ΥΡΑΛΚΑ. 

Ρροκειμζνου να διευκολυνκεί, κατά τθν ζναρξθ τθσ ςχολικισ χρονιάσ, θ ομαλι προςαρμογι 

των μακθτϊν/τριϊν, που φοιτοφν για πρϊτθ φορά δφναται να εφαρμόηεται ευζλικτο 

ωράριο παραμονισ ςτο Νθπιαγωγείο κατά τισ πρϊτεσ δφο εβδομάδεσ λειτουργίασ. Το 

ευζλικτο ωράριο κακορίηεται από τθν εκπαιδευτικό, ςε ςυνεργαςία με τουσ γονείσ ι 
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κθδεμόνεσ των μακθτϊν. Μετά τθν πάροδο δφο εβδομάδων, το ςφνολο των 

προνθπίων/νθπίων ακολουκεί κοινό ωράριο, ςφμφωνα με τθν παρ.7, του άρκρου 2, του 

Ρ.Δ. 79/2017 (Α’109) όπωσ τροποποιικθκε και ιςχφει με το άρκρο 23, ν.4559/2018 (Α’142). 

Για το ςχολικό ζτοσ 2023-2024 το πρόγραμμα του ςχολείου, διαμορφϊνεται ωσ εξισ: 

 

Τποχρεωτικό πρόγραμμα 

• Υποδοχι των μακθτϊν και των μακθτριϊν ςτο ςχολείο: 8.15- 8:30. 

• Λιξθ υποχρεωτικοφ προγράμματοσ- αποχϊρθςθ μακθτϊν και μακθτριϊν: 13:00 

Ολοήμερο πρόγραμμα (απαιτοφνται τουλάχιςτον 10 αιτιςεισ γονζων για να λειτουργιςει 

το τμιμα) 

• Ζναρξθ λειτουργίασ των δραςτθριοτιτων Ολοιμερου προγράμματοσ: 13:00. 

• Λιξθ των δραςτθριοτιτων Ολοιμερου προγράμματοσ: 16:00. 

ΠΡΟΟΧΗ: Πρόωρη αποχϊρηςη από το Ολοιμερο πρόγραμμα δεν προβλζπεται. ε 

περίπτωςη που ο/η μαθητήσ/τρια ςυμπληρϊςει περιςςότερεσ από 15 απουςίεσ ςτο 

Ολοήμερο Πρόγραμμα ςε ζναν μήνα, οι οποίεσ δεν δικαιολογοφνται από ιατρική 

γνωμάτευςη, η φοίτηςη του ςτο  Ολοήμερο Πρόγραμμα διακόπτεται. 

 

 Προςζλευςη, αποχϊρηςη μαθητϊν/μαθητριϊν 

Θ ζγκαιρθ προςζλευςθ (οφτε πρόωρθ, οφτε κακυςτερθμζνθ) και θ καλά οργανωμζνθ και 

ελεγχόμενθ αποχϊρθςθ είναι απαραίτθτεσ προχποκζςεισ για τθν πραγματοποίθςθ του 

διδακτικοφ ζργου και τθν εφρυκμθ λειτουργία του ςχολείου γενικότερα και διαςφαλίηει τθν 

αςφάλεια των μακθτϊν και μακθτριϊν και του προςωπικοφ του ςχολείου. 

Θ ϊρα προςζλευςθσ των μακθτϊν και μακθτριϊν του Νθπιαγωγείου είναι 08:15 ζωσ 08:30.  

Για λόγουσ αςφαλείασ λοιπόν των μακθτϊν/μακθτριϊν, αλλά και για τθν ομαλι λειτουργία 

του προγράμματοσ, θ είςοδοσ του ςχολείου-πόρτα κλειδϊνει ςτισ 8:30 ϊςτε να μθν 

παρακωλφεται το παιδαγωγικό ζργο του ςχολείου. 

Οι μακθτζσ και οι μακιτριεσ ςε καμία περίπτωςθ δεν αποχωροφν από το ςχολείο πριν τθ 

λιξθ του ωραρίου. Αν παρουςιαςτεί ανάγκθ ζκτακτθσ αποχϊρθςθσ κατά τθ διάρκεια του 

ςχολικοφ ωραρίου (πχ. αςκζνεια), ενθμερϊνεται ο γονζασ/κθδεμόνασ για να προςζλκει ςτο 
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Σχολείο και να ςυνοδεφςει το παιδί ςτο ςπίτι του, αφοφ προθγουμζνωσ ςυμπλθρϊςει το 

ςχετικό ζντυπο (υπεφκυνθ διλωςθ).  

Εάν κάποιοσ γονζασ/κθδεμόνασ χρειαςτεί, για ειδικό λόγο να πάρει το παιδί του πριν τθ 

λιξθ των μακθμάτων, χρειάηεται να ενθμερϊςει εγκαίρωσ τθ Διεφκυνςθ του Σχολείου και 

να ςυμπλθρϊςει ςχετικό ζντυπο όπου κα αναγράφονται οι λόγοι (υπεφκυνθ διλωςθ).             

Αιτιματα γονζων/κθδεμόνων για πρόωρθ αποχϊρθςθ ι κακυςτερθμζνθ προςζλευςθ 

μακθτϊν/τριϊν για λόγουσ ιατρικισ υποςτιριξθσ ι κεραπευτικισ παρζμβαςθσ, γίνονται 

δεκτά κατόπιν προςκόμιςθσ ςχετικισ βεβαίωςθσ από δθμόςιο φορζα, από τθν οποία 

προκφπτει με ακρίβεια θ ανάγκθ τθσ ανωτζρω απουςίασ κακϊσ και ο ακριβισ χρόνοσ 

αυτισ. Επιςθμαίνεται ότι τόςο ο φορζασ που εκδίδει τθ βεβαίωςθ όςο και ο φορζασ 

υλοποίθςθσ τθσ κεραπευτικισ παρζμβαςθσ ι ιατρικισ υποςτιριξθσ, πρζπει να είναι 

δθμόςιοι φορείσ. 

Οι εκπαιδευτικοί υποδζχονται τουσ μακθτζσ και τισ μακιτριεσ ςτθν είςοδο/εξϊπορτα του 

Σχολικοφ κτιρίου και οι γονείσ/κθδεμόνεσ-ςυνοδοί αποχωροφν. Κατά τθ διάρκεια του 

χρόνου προςζλευςθσ των μακθτϊν/μακθτριϊν δεν παρευρίςκεται χωρίσ άδεια ςτον χϊρο 

του ςχολείου κανζνασ επιςκζπτθσ. 

Οι γονείσ/κθδεμόνεσ προςζρχονται ζγκαιρα για τθν παραλαβι των μακθτϊν και των 

μακθτριϊν. Τα παιδιά παραδίδονται μόνο ςτουσ αναγραφόμενουσ ενιλικεσ ςτθν υπεφκυνθ 

διλωςθ προςζλευςθσ/αποχϊρθςθσ που ςυμπλιρωςαν οι γονείσ τουσ κατά τθν εγγραφι  

τουσ. Αν παραςτεί ανάγκθ να παραλάβει το παιδί ενιλικοσ που δεν είναι εισ γνϊςθ του 

ςχολείου κα πρζπει ο γονζασ/κθδεμόνασ να ενθμερϊςει τον εκπαιδευτικό τθσ τάξθσ το 

πρωί κατά τθν προςζλευςθ.  

Οι ςυνοδοί παραμζνουν ζξω από τισ ειςόδουσ του ςχολείου, χωρίσ να παρεμποδίηουν τθ 

διαδικαςία αποχϊρθςθσ. Κάκε κακυςτζρθςθ ςτθν προςζλευςθ των ςυνοδϊν δθμιουργεί 

κινδφνουσ για τθν αςφάλεια των μακθτϊν/μακθτριϊν που παρακολουκοφν το ςχολικό 

πρόγραμμα και παρεμποδίηει τθ λειτουργία τθσ ςχολικισ μονάδασ. 

 

 Παραμονή των παιδιϊν ςτο νηπιαγωγείο 

Αφοφ ειςζλκουν ςτο χϊρο του ςχολείου και τακτοποιιςουν τα προςωπικά τουσ είδθ 

(τςάντα- μπουφάν- φαγθτό) ςτο χϊρο υποδοχισ και τθν κουηίνα τα παιδιά περνοφν ςτισ 

αίκουςεσ, όπου απαςχολοφνται με οργανωμζνεσ και ελεφκερεσ δραςτθριότθτεσ ςφμφωνα 

με το ωρολόγιο πρόγραμμα. 
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Ο χϊροσ υποδοχισ χρθςιμοποιείται και από τουσ μακθτζσ του ολοιμερου  τμιματοσ κατά 

τθν  ϊρα χαλάρωςθσ/ξεκοφραςθσ.  

Τα παιδιά προαυλίηονται κατά τθ διάρκεια του διαλείμματοσ ςε κακθμερινι βάςθ, εκτόσ 

από τισ θμζρεσ που δεν το επιτρζπουν οι καιρικζσ ςυνκικεσ ι απρόοπτα γεγονότα. Στθν 

αυλι προςζρχονται από τθν κεντρικι είςοδο του ςχολικοφ κτιρίου, θ οποία αποτελεί και 

τθν μόνθ ζξοδο από αυτό. 

Επειδι παιδάκια είναι και μπορεί να λερωκοφνε καλό είναι να υπάρχει ςτο βάκοσ τθσ 

τςάντασ μια ςακουλίτςα με μια αλλαξιά ροφχα. Εάν κάποιοσ μακθτισ χρειάηεται βοικεια θ 

εκπαιδευτικόσ τον κακοδθγεί προκειμζνου να τα καταφζρει. Πταν ζνασ μακθτισ ζχει 

λερωκεί πολφ και πρζπει να πλυκεί ειδοποιοφνται οι γονείσ του, προκειμζνου να 

φροντίςουν για τθν υγιεινι και κακαριότθτα αυτοφ ςτο ςπίτι. 

 

 Ωρολόγιο Πρόγραμμα του χολείου 

Το Νθπιαγωγείο εφαρμόηει το Ωρολόγιο Ρρόγραμμα, όπωσ αυτό ορίηεται από τισ 

εγκυκλίουσ του ΥΡΑΛΚΑ και εξειδικεφεται από τον Σφλλογο Διδαςκόντων με ευκφνθ τθσ  

Ρροϊςταμζνθσ του Νθπιαγωγείου και υποβάλλεται προσ ζγκριςθ ςτθν Ρροϊςταμζνθ 

εκπαιδευτικϊν κεμάτων τθσ οικείασ Διεφκυνςθσ Ρρωτοβάκμιασ Εκπαίδευςθσ ςτθν αρχι τθσ 

ςχολικισ χρονιάσ.  Πταν πάρει τθν ζγκριςθ αναρτάται ςε εμφανζσ ςθμείο ςτθν είςοδο του  

ςχολείου. 

Το πρόγραμμα δραςτθριοτιτων το οποίο ακολουκοφμε ζχει κακοριςτεί με όςα προβλζπει 

και περιλαμβάνουν τα Νζα Ρρογράμματα Σπουδϊν για το νθπιαγωγείο του Υπουργείου 

Ραιδείασ, Κρθςκευμάτων και Ακλθτιςμοφ. Είναι επίςθσ ςφμφωνο με τισ απαιτιςεισ τθσ 

εποχισ μασ, τόςο για τθν παροχι ποιοτικισ αλλά και άρτιασ εκπαίδευςθσ.        

Το πρόγραμμα δραςτθριοτιτων μπορεί να προεκτείνεται και να ςυμπλθρϊνεται με 

εκπαιδευτικζσ επιςκζψεισ ςε Μουςεία, κζατρα, πολυχϊρουσ, με κρθςκευτικζσ και 

επετειακζσ εκδθλϊςεισ. 

Δράςεισ – Ρρογράμματα εκπονοφνται κατά τθ διάρκεια τθσ χρονιάσ βαςιηόμενοι πάντα ςτισ 

κλίςεισ και τα ενδιαφζροντα των παιδιϊν υπό τθν επίβλεψθ  τθσ Υπεφκυνθσ Εκπαιδευτικϊν 

Ρρογραμμάτων. 

 

 Ειςαγωγή τησ Αγγλικήσ γλϊςςασ 
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Από το ςχολικό ζτοσ 2021-2022 ζχει ξεκινιςει  ςτο πρωινό υποχρεωτικό πρόγραμμα των 

Νθπιαγωγείων τθσ χϊρασ θ διδαςκαλία τθσ Αγγλικισ γλϊςςασ μζςα από δθμιουργικζσ 

δραςτθριότθτεσ, βιωματικοφ χαρακτιρα. 

Θ ειςαγωγι τθσ Αγγλικισ γίνεται με τθ διάκεςθ εκπαιδευτικϊν ΡΕ06 για δφο διδακτικζσ 

ϊρεσ τθν εβδομάδα ςε κάκε τμιμα του πρωινοφ υποχρεωτικοφ προγράμματοσ των 

Νθπιαγωγείων, ςε πλαίςιο ςυνεργαςίασ με τθν νθπιαγωγό του τμιματοσ. Θ νθπιαγωγόσ 

κατά τισ ϊρεσ αυτζσ παραμζνει ςτθν τάξθ λαμβάνοντασ ενεργό μζροσ ςτθ μακθςιακι 

διαδικαςία, με βάςθ τισ ανάγκεσ και τθν οργάνωςθ των δραςτθριοτιτων, όπωσ 

ςυναποφαςίηονται από τισ δφο εκπαιδευτικοφσ (ΡΕ06 και ΡΕ60). Θ εκπαιδευτικόσ ΡΕ06 

αναλαμβάνει τθ διδαςκαλία τθσ αγγλικισ γλϊςςασ για δφο διδακτικζσ ϊρεσ τθν εβδομάδα 

ςε κάκε πρωινό τμιμα. Πλεσ οι εκπαιδευτικοί ςυμμετείχαν ςτθν επιμόρφωςθ του ΛΕΡ 

ςχετικά με τθν ειςαγωγι τθσ αγγλικισ γλϊςςασ ςτο νθπιαγωγείο. 

 

 Εργαςτήρια Δεξιοτήτων 

Από τον Σεπτζμβριο του 2021 εντάςςεται ςτο υποχρεωτικό ωρολόγιο πρόγραμμα όλων 

των Νθπιαγωγείων, θ διδακτικι ενότθτα με τίτλο: Εργαςτιρια Δεξιοτιτων. Οι υπεφκυνοι 

εκπαιδευτικοί για τθ διδαςκαλία των Εργαςτθρίων Δεξιοτιτων ςχεδιάηουν τα Ρρογράμματα 

Καλλιζργειασ Δεξιοτιτων. Ο ςχεδιαςμόσ περιλαμβάνει υποχρεωτικά τθν υλοποίθςθ 

τεςςάρων (4) Κεματικϊν Ενοτιτων και δφναται να περιλαμβάνει από 20 ωσ 28 

Ρρογράμματα Καλλιζργειασ Δεξιοτιτων, δθλαδι  5 ζωσ 7 εβδομάδεσ ανά Κεματικι 

Ενότθτα. 

Τα Εργαςτιρια Δεξιοτιτων αποτελοφν καινοτόμο, δυναμικι, διδακτικι, εκπαιδευτικι 

δράςθ, θ οποία ςυνίςταται ςτθν προςκικθ νζων Κεματικϊν Ενοτιτων, με εςτίαςθ ςτισ 

δεξιότθτεσ, ςτο υποχρεωτικό ωρολόγιο πρόγραμμα του Νθπιαγωγείου, αξιοποιϊντασ 

ςφγχρονεσ και καινοτόμεσ μεκόδουσ μάκθςθσ. 

Βαςικι αρχι των Εργαςτθρίων Δεξιοτιτων είναι να ςυνδυάηουν το γνωςτικό πεδίο των 

Ρρογραμμάτων Σπουδϊν με τθν ανάπτυξθ βαςικϊν ικανοτιτων των μακθτριϊν και των 

μακθτϊν με ςκοπό τθ διάπλαςι τουσ ςε ελεφκερουσ και υπεφκυνουσ πολίτεσ. 

Σκοπόσ των «Εργαςτθρίων δεξιοτιτων» είναι θ ενίςχυςθ τθσ καλλιζργειασ ιπιων 

δεξιοτιτων, δεξιοτιτων ηωισ και δεξιοτιτων τεχνολογίασ και επιςτιμθσ ςτισ μακιτριεσ και 

ςτουσ μακθτζσ. Στουσ επιμζρουσ ςτόχουσ των Εργαςτθρίων Δεξιοτιτων είναι θ μάκθςθ 

μζςω ομαδοςυνεργατικισ, δθμιουργικισ και κριτικά αναςτοχαηόμενθσ διδακτικισ 
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μεκοδολογίασ, θ ενίςχυςθ των δεξιοτιτων ηωισ, διαμεςολάβθςθσ και υπευκυνότθτασ, θ 

ενίςχυςθ των δεξιοτιτων ψθφιακισ μάκθςθσ, τεχνολογίασ και προγραμματιςτικισ ςκζψθσ. 

Οι κεματικοί άξονεσ που κα υλοποιθκοφν ςτο πρόγραμμα του Νθπιαγωγείου είναι: 

ΗΩ ΚΑΛΥΤΕΑ – ΕΥ ΗΘΝ ΥΓΕΛΑ: Διατροφι- Αυτομζριμνα, Οδικι Αςφάλεια 

ΦΟΝΤΛΗΩ ΤΟ ΡΕΛΒΑΛΛΟΝ: Οικολογία - Ραγκόςμια και τοπικι Φυςικι κλθρονομιά 

ΕΝΔΛΑΦΕΟΜΑΛ ΚΑΛ ΕΝΕΓΩ : Συμπερίλθψθ: αλλθλοςεβαςμόσ, διαφορετικότθτα 

ΔΘΜΛΟΥΓΩ ΚΑΛ ΚΑΛΝΟΤΟΜΩ: Δθμιουργικι Σκζψθ και Ρρωτοβουλία /STEM 

Πλεσ οι εκπαιδευτικοί ςυμμετείχαν ςτθν επιμόρφωςθ του ΛΕΡ ςχετικά με τθν ειςαγωγι των 

εργαςτθρίων δεξιοτιτων ςτο νθπιαγωγείο. 

 

 χολικζσ γιορτζσ-εκδηλϊςεισ /αργίεσ -Δραςτηριότητεσ 

Το  άρκρο 3 του ΡΔ 79/20017 ορίηει τισ αργίεσ, διακοπζσ και εορταςτικζσ εκδθλϊςεισ. 

Τα Νθπιαγωγεία δεν λειτουργοφν: 

α) Τα Σάββατα και τισ Κυριακζσ 

β) Τθν 28θ Οκτωβρίου (Εκνικι εορτι) 

γ) Από 24 Δεκεμβρίου μζχρι και 7 Λανουαρίου (διακοπζσ Χριςτουγζννων). 

δ) Τθν Κακαρι Δευτζρα 

ε) Τθν 25θ Μαρτίου (Εκνικι εορτι) 

ςτ) Από τθ Μ. Δευτζρα μζχρι και τθν Ραραςκευι τθσ Διακαινθςίμου (διακοπζσ Ράςχα). 

θ) Τθν 1θ Μαΐου  

κ) Τθν εορτι του Αγίου Ρνεφματοσ  

ι) Από 22 Λουνίου μζχρι και 31 Αυγοφςτου (κερινζσ διακοπζσ) 

ια) Τθν 8θ Νοεμβρίου θμζρα τθσ εορτισ των Ταξιαρχϊν, των Ρολιοφχων τθσ ζδρασ του 

ςχολείου (Σχθματαρίου) 

 

Εορταςτικζσ εκδηλϊςεισ 

 Τθν 27θΟκτωβρίου (Για τθν επζτειο τθσ εκνικισ εορτισ τθσ 28θσ Οκτωβρίου, θμζρα 

κατά τθν οποία τιμάται και θ Ελλθνικι Σθμαία). Σε περίπτωςθ που θ 28θ Οκτωβρίου 
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είναι Κυριακι ι Δευτζρα οι εκδθλϊςεισ πραγματοποιοφνται τθν προθγοφμενθ 

Ραραςκευι. 

 Τθν  17θ Νοεμβρίου (Για τθν επζτειο του Ρολυτεχνείου). Πταν θ 17θ Νοεμβρίου είναι 

Σάββατο ι Κυριακι οι εκδθλϊςεισ πραγματοποιοφνται τθν προθγοφμενθ Ραραςκευι. 

 Τθν 30θ Λανουαρίου (εορτι των Τριϊν Λεραρχϊν). Σε περίπτωςθ που θ 30θ Λανουαρίου 

είναι Σάββατο ι Κυριακι οι εκδθλϊςεισ πραγματοποιοφνται τθν προθγοφμενθ 

Ραραςκευι. Ειδικά, τθν θμζρα αυτι τθρείται κατά τα λοιπά το ωρολόγιο πρόγραμμα 

μακθμάτων. 

 Τθν 24θ Μαρτίου (Για τθν επζτειο τθσ εκνικισ εορτισ τθσ 25θσ  Μαρτίου). Σε περίπτωςθ 

που θ 25θ Μαρτίου είναι Κυριακι ι Δευτζρα οι εκδθλϊςεισ πραγματοποιοφνται  τθν 

προθγοφμενθ Ραραςκευι. 

Τα μακιματα δεν πραγματοποιοφνται τισ θμζρεσ των εορταςτικϊν εκδθλϊςεων. Μετά το 

τζλοσ των εορταςτικϊν εκδθλϊςεων, οι μακθτζσ αποχωροφν και οι εκπαιδευτικοί μποροφν 

να παραμζνουν ςτο ςχολείο για να ςυμμετζχουν ςε ζκτακτεσ ι τακτικζσ ςυνεδριάςεισ του 

ςυλλόγου διδαςκόντων ι και ςε ςυνεδριάςεισ του ςχολικοφ ςυμβουλίου ι ςε 

επιμορφωτικζσ/ενθμερωτικζσ ςυναντιςεισ με τθ ςφμβουλο εκπαίδευςθσ ι για να 

διεκπεραιϊνουν οποιοδιποτε άλλο διοικθτικό ζργο τουσ ζχει ανατεκεί. 

Ζκτακτεσ εορταςτικζσ εκδθλϊςεισ πραγματοποιοφνται με απόφαςθ του Υπουργοφ Εκνικισ 

Ραιδείασ και Κρθςκευμάτων ι του οικείου Δθμάρχου, όταν πρόκειται για εκδιλωςθ 

τοπικοφ ενδιαφζροντοσ. 

Το νθπιαγωγείο μπορεί να παίρνει μζροσ ςτο γενικό εορταςμό των εκνικϊν και τοπικϊν 

εορτϊν, ςφμφωνα με το πρόγραμμα τθσ Νομαρχίασ ι τθσ δθμοτικισ αρχισ. 

Εκκλθςιαςμόσ νθπίων μπορεί να γίνει φςτερα από απόφαςθ του διδακτικοφ προςωπικοφ, 

εφόςον το επιτρζπουν οι τοπικζσ ςυνκικεσ και εξαςφαλίηονται οι προχποκζςεισ για 

αςφαλι μετάβαςι τουσ ςτο ναό.   

Οι ςχολικζσ γιορτζσ, εκνικζσ, κρθςκευτικζσ ι άλλου τφπου, κακϊσ και οι διδακτικζσ 

επιςκζψεισ αποτελοφν μζροσ τθσ ςχολικισ ηωισ και βοθκοφν ςτθν πραγματοποίθςθ του 

ςχολικοφ ζργου, γι’ αυτό οι μακθτζσ καλό κα ιταν να μθν απουςιάηουν από αυτζσ αν δεν 

ζχουν ςοβαρό λόγο. 

Ο εορταςμόσ τθσ 28θσ Οκτωβρίου  και τθσ 17θσ Νοζμβρθ γίνεται μεταξφ των εκπαιδευτικϊν 

και των μακθτϊν, των Χριςτουγζννων και ο εορταςμόσ τθσ 25θσ Μαρτίου γίνεται με τθν 

παρουςία των γονζων.  Στισ Εκνικζσ γιορτζσ αλλά και ςτισ κρθςκευτικζσ  μετά τθ λιξθ τθσ 

γιορτισ αποχωροφν τα παιδιά και δεν λειτουργεί το Ολοιμερο. 
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 Εκπαιδευτικζσ επιςκζψεισ / περίπατοι 

Στα πλαίςια  του εκπαιδευτικοφ προγράμματοσ το νθπιαγωγείο μπορεί να οργανϊςει 

εκπαιδευτικζσ επιςκζψεισ. Κα υπάρχει ζγκαιρθ ενθμζρωςθ προσ τουσ γονείσ και γραπτι 

ζγκριςι τουσ. Απαραίτθτθ είναι θ ςυνοδεία του παιδιοφ από ενιλικο. 

Το ίδιο ιςχφει και για τουσ περιπάτουσ. 

Σε περίπτωςθ διδακτικισ επίςκεψθσ τθρείται το θμεριςιο ςχολικό διδακτικό ωράριο. 

 

 Ονομαςτική εορτή και  γενζθλια 

Κάκε παιδί μπορεί – αν κζλει- να γιορτάςει τα γενζκλιά του ι τθν ονομαςτικι εορτι του 

ςτθν τάξθ, μαηί με τουσ ςυμμακθτζσ και τισ ςυμμακιτριζσ του. Μπορεί να φζρει ςτο 

νθπιαγωγείο  ατομικά γλυκά  (κατόπιν ςυνεννοιςεωσ με τθ νθπιαγωγό)  ι μικρά δωράκια 

για τουσ/τισ ςυμμακθτζσ/τριεσ. Στο πλαίςιο τθσ υγιεινισ διατροφισ που προωκοφμε,  

προτείνουμε  εδζςματα –γλυκά ι αλμυρά- τα οποία  ζχουν χαμθλζσ κερμίδεσ. 

Τθν θμζρα που το παιδί  γιορτάηει τα γενζκλιά του ι τθν ονομαςτικι του εορτι, μπορεί το 

νθπιαγωγείο να ζχει προγραμματίςει εκδιλωςθ ι εκπαιδευτικι επίςκεψθ- θ οποία δεν 

είναι δυνατόν να αναβλθκεί. Για τον λόγο αυτό, πρζπει να προθγείται τθλεφωνικι 

επικοινωνία με τθ νθπιαγωγό μερικζσ μζρεσ νωρίτερα, για να ορίηεται θ θμζρα εορταςμοφ 

του παιδιοφ  ςτο νθπιαγωγείο. 

 

 Φοίτηςη-Απουςίεσ 

Θ  φοίτθςθ των μακθτϊν/μακθτριϊν ςτα Νθπιαγωγεία είναι υποχρεωτικι και εποπτεφεται 

από τθν εκπαιδευτικό τθσ τάξθσ, θ οποία καταγράφει τισ κακθμερινζσ απουςίεσ και από τθν 

Ρροϊςταμζνθ που τισ καταχωρίηει ςτο πλθροφοριακό ςφςτθμα (myschool) του ΥΡΑΛΚΑ.  Θ 

ελλιπισ φοίτθςθ και μάλιςτα χωρίσ ςοβαρό λόγο, δυςχεραίνει τόςο το ςχολικό ζργο όςο 

και τθν πρόοδο των μακθτϊν/μακθτριϊν.  

Πταν ζνασ μακθτισ απουςιάηει ςυςτθματικά και αδικαιολόγθτα από το ςχολείο θ 

εκπαιδευτικόσ τθσ τάξθσ ι (ςε δεφτερθ φάςθ) θ Ρροϊςταμζνθ επικοινωνεί με τουσ 

γονείσ/κθδεμόνεσ κι τουσ ενθμερϊνει για τισ απουςίεσ του (άρκρο 13 ΡΔ79/2017). 

Αν οι απουςίεσ του μακθτι του Νθπιαγωγείου υπερβαίνουν τισ εκατό (100), ανά διδακτικό 

ζτοσ, θ βεβαίωςθ φοίτθςθσ για τθν εγγραφι ςτθν Αϋ Δθμοτικοφ χορθγείται με απόφαςθ του 
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Συλλόγου Διδαςκόντων που εκδίδεται φςτερα από ςφμφωνθ γνϊμθ τθσ Συντονίςτριασ 

Εκπαιδευτικοφ Ζργου Νθπιαγωγϊν. Σε αντίκετθ περίπτωςθ ο μακθτισ επαναλαμβάνει τθ 

φοίτθςθ ςτο Νθπιαγωγείο. Σε κάκε περίπτωςθ δε δφναται να επαναφοιτιςει ςτο 

Νθπιαγωγείο μακθτισ που τθν 31θ Δεκεμβρίου του ζτουσ εγγραφισ ι επαναφοίτθςθσ ζχει 

ςυμπλθρϊςει τθν θλικία των επτά (7) ετϊν. Ν.4619/20 

Τθν ουςιαςτικι αλλά και τθν τυπικι ευκφνθ απζναντι ςτο ςχολείο και τθν πολιτεία για τθ 

φοίτθςθ των μακθτϊν, φζρουν κατά το νόμο οι γονείσ/κθδεμόνεσ τουσ. 

 

3. υμπεριφορά μαθητϊν/τριϊν – Παιδαγωγικόσ ζλεγχοσ 

 υμπεριφορά μαθητϊν/τριϊν 

 Οι μακθτζσ/τριεσ οφείλουν να υιοκετοφν: 

•  τθ δθμοκρατικι ςυμπεριφορά * να παίηουν χωρίσ να τςακϊνονται ι να χειροδικοφν ι 

να αςκοφν οποιουδιποτε είδουσ βία (λεκτικι, ςωματικι, ψυχολογικι) προσ τουσ/τισ 

ςυμμακθτζσ/τριεσ τουσ.+ Θ βία απαγορεφεται κάτω από οποιεςδιποτε ςυνκικεσ. 

• δεν επιτρζπεται να φζρνουν ςτο ςχολείο πολφτιμα ι επικίνδυνα αντικείμενα (χρυςζσ 

αλυςίδεσ ι κοςμιματα, αιχμθρά αντικείμενα κ.λ.π). 

• δεν επιτρζπεται να φζρνουν ςτο ςχολείο παιχνίδια από το ςπίτι για τθν αποφυγι 

διζνεξθσ μεταξφ τουσ 

• ευγενικι και κόςμια ςυμπεριφορά ςτουσ/ςτισ ςυμμακθτζσ/τριεσ τουσ, να 

ςυμπεριφζρονται φιλικά ςε όλουσ και όλεσ, να βοθκοφν τουσ/τισ ςυμμακθτζσ/τριεσ 

τουσ. 

• τον οφειλόμενο ςεβαςμό ςτισ/ουσ νθπιαγωγοφσ π.χ. κα πρζπει  να ςυμπεριφζρονται 

ευγενικά και κόςμια προσ τισ/τουσ νθπιαγωγοφσ. 

• τον οφειλόμενο ςεβαςμό ςτθ ςχολικι περιουςία π.χ. οφείλουν να προςζχουν τα 

ζπιπλα, και τισ εγκαταςτάςεισ του ςχολείου. 

• τον οφειλόμενο ςεβαςμό ςτουσ/ισ ςυμμακθτζσ/τριεσ τουσ π.χ. δεν πρζπει να 

προςβάλλουν τουσ/τισ ςυμμακθτζσ/τριεσ τουσ για λόγουσ ςωματικοφσ (π.χ. για το 

φψοσ ι το βάροσ τουσ), εκνικοφσ (π.χ. για τθν καταγωγι τουσ από άλλθ χϊρα), 

κρθςκευτικοφσ (π.χ. τουσ μουςουλμάνουσ) ι φυλετικοφσ (π.χ. χρϊμα δζρματοσ, 

μαλλιϊν) 
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 Παιδαγωγικόσ ζλεγχοσ 

Θ επικυμθτι ςυμπεριφορά επιτυγχάνεται μζςα από τθν οριοκζτθςθ που επιχειρείται από 

τον εκπαιδευτικό τθσ τάξθσ κατά τθν ζναρξθ του ςχολικοφ ζτουσ. Εκπαιδευτικόσ και παιδιά 

ςυναποφαςίηουν, με κακοδιγθςθ τθσ εκπαιδευτικοφ, τουσ κανόνεσ που πρζπει να 

ακολουκοφνται για τθν ομαλι λειτουργία τθσ τάξθσ. 

Σε περίπτωςθ που κάποιοσ μακθτισ παρουςιάηει αποκλίνουςα ςυμπεριφορά  

ενθμερϊνεται ο γονζασ/κθδεμόνασ του μακθτι/τριασ και επιχειρείται ζνα  πρόγραμμα που 

ςυναποφαςίηεται από τθν εκπαιδευτικό τθσ τάξθσ, τθν προϊςταμζνθ του νθπιαγωγείου και 

το ςφλλογο διδαςκόντων. 

Αν θ ενζργεια αυτι δεν ζχει αποτζλεςμα  ακολουκεί ςυνεργαςία με τθ ςφμβουλο 

εκπαίδευςθσ. 

Πλεσ οι παραπάνω ενζργειεσ γίνονται με ςεβαςμό και διακριτικότθτα, ϊςτε να μθν 

ςτιγματιςτεί ο/θ μακθτισ/τρια. 

 

4. Πρόληψη φαινομζνων Βίασ και χολικοφ εκφοβιςμοφ 

H ανάπτυξθ κετικοφ ςχολικοφ κλίματοσ αποτελεί ςθμαντικό παράγοντα τθσ διαδικαςίασ 

πρόλθψθσ ι/και   αντιμετϊπιςθσ φαινομζνων βίασ, παρενόχλθςθσ, εξαναγκαςμοφ και   

ςχολικοφ εκφοβιςμοφ. Χαρακτθριςτικά του κετικοφ και υγιοφσ ςχολικοφ κλίματοσ είναι: ο 

αμοιβαίοσ ςεβαςμόσ, θ αποδοχι τθσ διαφορετικότθτασ, θ προϊκθςθ τθσ ςυνεργαςίασ με 

φορείσ, θ ςυνεργαςία του ςχολείου-οικογζνειασ, κ.ά. ΦΕΚ 491/9-2-2021. 

Οι εκπαιδευτικοί επιτελοφν ζργο υψθλισ κοινωνικισ ευκφνθσ. Στο ζργο τουσ 

περιλαμβάνεται θ εκπαίδευςθ, θ διδαςκαλία και θ διαπαιδαγϊγθςθ των μακθτϊν/τριϊν. 

Ακόμθ ο ρόλοσ τουσ μζςα ςτθ ςχολικι κοινότθτα είναι θγετικόσ και θ επίδραςι τουσ 

κακοριςτικι. Εκτόσ από τθ διδαςκαλία, διαπαιδαγωγοφν με το παράδειγμα και τθν 

κακθμερινι τουσ παρουςία και επομζνωσ οι υποχρεϊςεισ τουσ δεν περιορίηονται μόνο 

ςτθν άρτια επιςτθμονικι τουσ κατάρτιςθ και ςτθν αποτελεςματικότθτα τθσ διδαςκαλίασ 

τουσ. Επεκτείνονται και πολφ πζρα από αυτά, όπωσ ςτθν ανάπτυξθ κετικοφ και υγιοφσ 

ςχολικοφ κλίματοσ. 

Θ ακρόαςθ των παιδιϊν από τθν εκπαιδευτικό-μεςολαβθτι είναι πολφ ςθμαντικι, κακϊσ 

δείχνει πωσ θ ίδια αναγνωρίηει το δικαίωμά τουσ να ακοφγεται θ φωνι τουσ. Οι απόψεισ 

και οι εμπειρίεσ τουσ λαμβάνονται ςοβαρά υπόψθ, κακϊσ θ εκπαιδευτικόσ ανάλογα με 

αυτζσ μπορεί να επιλζξει τον κατάλλθλο τρόπο διδαςκαλίασ για να ενιςχφςει τθν 
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αυτοπεποίκθςθ ι τθν ςυναιςκθματικι τουσ ανάπτυξθ (Μαυροςκοφφθσ,2008). Θ ςχζςθ 

εκπαιδευτικοφ και μακθτι ζχει οριςμζνα από τα χαρακτθριςτικά που περιγράφουν μία 

«κεραπευτικι ςχζςθ». Καταρχιν, προχποκζτει ζνα κλίμα εμπιςτοςφνθσ ανάμεςα ςτισ δφο 

πλευρζσ. Είναι ςθμαντικό ο μακθτισ να αιςκάνεται ότι θ εκπαιδευτικόσ κα τθριςει 

εχεμφκεια για όλεσ τισ πλθροφορίεσ που ο μακθτισ κα τθσ εμπιςτευτεί. 

H επικυμθτι ςυμπεριφορά, που οφείλει να υιοκετεί θ Ρροϊςταμζνθ για  τθν  ανάπτυξθ 

κετικοφ   υγιοφσ κλίματοσ ςτο νθπιαγωγείο οφείλει να ςτθρίηεται ςτθν   ενςυναίςκθςθ. Θ 

ςυνομιλία τθσ εκπαιδευτικοφ και του μακθτι ςτθρίηεται ςτθν «ενςυναίςκθςθ», δθλαδι 

ςτθν ικανότθτα τθσ εκπαιδευτικοφ να κατανοεί τα ςυναιςκιματα και κίνθτρα του μακθτι 

και να χρθςιμοποιεί λεκτικοφσ τρόπουσ που επιβεβαιϊνουν αυτι τθν κατανόθςθ.  

Αξίηει να τονιςτεί θ διάκριςθ ανάμεςα ςτθν κατανόθςθ των ςυναιςκθμάτων και τθν ταφτιςθ 

με τθ ψυχικι κατάςταςθ του μακθτι. Θ αλθκινι «ενςυναίςκθςθ» δεν ςθμαίνει ότι θ 

εκπαιδευτικόσ ςυμφωνεί και μπαίνει ςτθ κζςθ του μακθτι, αλλά τον ακοφει προςεκτικά και 

ενεργθτικά (Αρτινοποφλου, 2010).  

 

5. υνεργαςία χολείου – Οικογζνειασ - υλλόγου Γονζων/Κηδεμόνων 

α. ημαςία τησ επικοινωνίασ και τησ ςυνεργαςίασ ςχολείου-οικογζνειασ 

Ρολφ ςθμαντικι παράμετροσ τθσ ςυνολικισ λειτουργίασ του Νθπιαγωγείου μασ και του 

κλίματοσ που δθμιουργείται είναι θ επικοινωνία και θ εποικοδομθτικι ςυνεργαςία με τουσ 

γονείσ/κθδεμόνεσ των μακθτϊν και με τον Σφλλογο Γονζων. Θ εμπιςτοςφνθ του παιδιοφ ςτο 

ςχολείο ενιςχφεται από τθ κετικι ςτάςθ των γονζων/κθδεμόνων προσ το Σχολείο και τθν 

εκπαιδευτικό. 

Για οποιοδιποτε αίτθμά τουσ, οι γονείσ/κθδεμόνεσ απευκφνονται ςτθν εκπαιδευτικό τθσ 

τάξθσ. Σε περίπτωςθ που δεν υπάρξει κοινά αποδεκτι λφςθ ι ςυνεννόθςθ, απευκφνονται 

ςτθν Ρροϊςταμζνθ του Νθπιαγωγείου. 

Το Νθπιαγωγείο μασ δίνει μεγάλθ ςθμαςία ςτθν επικοινωνία και ςτθν εποικοδομθτικι 

ςυνεργαςία ανάμεςα ςτουσ γονείσ και ςτισ νθπιαγωγοφσ.  

Στισ ςυναντιςεισ των γονζων με τισ νθπιαγωγοφσ είναι απαραίτθτθ θ παρουςία των 

φυςικϊν κθδεμόνων και μόνο και όχι άλλων ςυγγενικϊν προςϊπων. Σε περίπτωςθ 

διαηευγμζνων γονζων πρζπει το Νθπιαγωγείο να γνωρίηει ποιοσ από τουσ δυο γονείσ ζχει 

τθν κθδεμονία. 
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Οι γονείσ/κθδεμόνεσ μποροφν και πρζπει να ενθμερϊνονται τακτικά για τθν πρόοδο και 

ςυμπεριφορά του παιδιοφ τουσ από τθ νθπιαγωγό τθσ τάξθσ. Για το λόγο αυτό οι 

ςυναντιςεισ γονζων και εκπαιδευτικϊν  είναι τακτικζσ και εκτόσ διδακτικοφ ωραρίου, ϊςτε 

όλοι οι γονείσ να μποροφν να παρευρίςκονται ς’ αυτζσ.  Οι ςυναντιςεισ μποροφν να είναι 

και ατομικζσ ζπειτα από  τθλεφωνικό ραντεβοφ.                                                                                                                                                                                  

Οι γονείσ/κθδεμόνεσ οφείλουν να διαβάηουν προςεκτικά όλεσ τισ ανακοινϊςεισ που 

αναρτϊνται ςτον πίνακα ανακοινϊςεων τθσ κεντρικισ ειςόδου του ςχολείου  και τισ 

ανακοινϊςεισ που μεταφζρουν οι μακθτζσ. Επίςθσ ενθμερϊςεισ γίνονται και μζςω e-mail. 

Οι  γονείσ/κθδεμόνεσ οφείλουν να γνωςτοποιοφν εμπιςτευτικά ςτθ νθπιαγωγό τθσ τάξθσ 

και ςτθν προϊςταμζνθ κάκε ιδιαιτερότθτα που αφορά τθ ςωματικι και ψυχικι υγεία του 

μακθτι, αλλά και οποιαδιποτε αλλαγι ςτθ ηωι του παιδιοφ (π.χ. διαηφγιο, νζο μωρό κ.λπ.), 

προκειμζνου θ νθπιαγωγόσ να γνωρίςει καλφτερα τισ ανάγκεσ και τισ αδυναμίεσ του και να 

δουλζψει πάνω ς' αυτζσ. 

Το νθπιαγωγείο  ςυνεργάηεται με τον Εκπρόςωπο-Ρρόεδρο του Συλλόγου Γονζων & 

Κθδεμόνων για κζματα που αφοροφν το κτίριο, αλλά και τθν βοικεια που μποροφν να 

προςφζρουν για τθν επίτευξθ δραςτθριοτιτων του προγράμματοσ και τθν εφρυκμθ 

λειτουργία του ςχολείου. 

Εκπαιδευτικοί και γονείσ οφείλουν να ςζβονται ο ζνασ τον άλλον και να μθν ξεχνοφν ότι και 

οι δφο πλευρζσ  είναι ςυνοδοιπόροι ςτθ ηωι του παιδιοφ. 

Κατά τθν διάρκεια των ςυναντιςεων τθροφνται τα υγειονομικά πρωτόκολλα που ιςχφουν 

τθν τρζχουςα περίοδο.   

 

β. Διαδικαςίεσ ενημζρωςησ και επικοινωνίασ χολείου και γονζων/κηδεμόνων 

Οι ςυναντιςεισ για ενθμζρωςθ των γονζων/κθδεμόνων  με τισ εκπαιδευτικοφσ 

προγραμματίηονται με απόφαςθ του Συλλόγου Διδαςκόντων: 

 Στθν αρχι του διδακτικοφ ζτουσ, όπου λαμβάνει χϊρα ενθμζρωςθ για ηθτιματα που 

αφοροφν ςτθν εφρυκμθ λειτουργία του ςχολείου. 

 Μια φορά τουλάχιςτον το μινα ςε προκακοριςμζνθ από τθν εκπαιδευτικό του 

τμιματοσ θμζρα και ϊρα, για κζματα που αφοροφν ςτθν αγωγι και πρόοδο των 

μακθτϊν. 

 Κάκε  φορά που θ εκπαιδευτικόσ τθσ τάξθσ κρίνει αναγκαία μια ζκτακτθ ςυνάντθςθ. 
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 Κατά τθν ενθμζρωςθ προόδου με το πζρασ κάκε τριμινου, όπου πραγματοποιείται  

παιδαγωγικι ςυνάντθςθ τθσ εκπαιδευτικοφ του τμιματοσ με τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ 

των μακθτϊν, προκειμζνου να ενθμερωκοφν για τθν πρόοδο των παιδιϊν τουσ. 

Θ είςοδοσ των γονζων/κθδεμόνων ςτο ςχολικό χϊρο επιτρζπεται μόνο κατά τισ 

προβλεπόμενεσ ϊρεσ ςυναντιςεων με τισ εκπαιδευτικοφσ. 

Οι γονείσ-κθδεμόνεσ οφείλουν να επικαιροποιοφν τα ςτοιχεία επικοινωνίασ τουσ και να 

ενθμερϊνουν άμεςα τισ εκπαιδευτικοφσ για κάκε αλλαγι, ϊςτε το Νθπιαγωγείο να ζχει τα 

ιςχφοντα τθλζφωνά τουσ και τισ ζγκυρεσ θλεκτρονικζσ διευκφνςεισ τουσ για τθν αποςτολι 

ενθμερωτικϊν ςθμειωμάτων ι/και υπεφκυνων δθλϊςεων για τθν πραγματοποίθςθ 

εκπαιδευτικϊν επιςκζψεων/δράςεων/εκδθλϊςεων κ.λπ.. 

Τζλοσ, οι γονείσ/κθδεμόνεσ ςε ζκτακτεσ περιπτϊςεισ κα πρζπει να ζχουν φροντίςει είτε οι 

ίδιοι, είτε πρόςωπα που ζχουν εξουςιοδοτιςει, να είναι άμεςα διακζςιμοι. 

 

6. Ποιότητα του ςχολικοφ χϊρου / υλικοτεχνική υποδομή 

Είναι αντιλθπτι θ αλλθλεξάρτθςθ τθσ ποιότθτασ του εκπαιδευτικοφ ζργου με τθν ποιότθτα 

των ςχολικϊν υποδομϊν. Οι  υπάρχοντεσ χϊροι  είναι άνετοι και ευρφχωροι κι ευνοοφν τθν 

εκπαιδευτικι διαδικαςία με τθν κατάλλθλθ διαμόρφωςθ.  

Ο  προαφλιοσ  χϊροσ είναι επαρκισ, αλλά για να ευνοθκεί ςτο μζγιςτο θ εκπαιδευτικι 

διαδικαςία χρειάηεται και τον απαραίτθτο εξοπλιςμό. Για το ςκοπό αυτό βρίςκεται ςε 

εξζλιξθ   ςυνεργαςία με τθ Σχολικι Επιτροπι Α/κμιασ Εκπ/ςθσ Διμου Τανάγρασ. 

Θ ποιότθτα τθσ εκπαίδευςθσ εξαρτάται και από τθν υλικοτεχνικι υποδομι και τον 

εξοπλιςμό (επίπλωςθ, υλικά, όργανα, εποπτικά μζςα, μθχανιματα κ.λπ.), τα οποία 

επαρκοφν και  ανταποκρίνονται ςτισ ςφγχρονεσ διδακτικζσ και μακθςιακζσ διαδικαςίεσ.                                                

Θ Ρροϊςταμζνθ μεριμνά για τθν κακαριότθτα (εποπτεία του ζργου του προςωπικοφ 

κακαριότθτασ) και τθν καλι κατάςταςθ των εγκαταςτάςεων του ςχολικοφ περιβάλλοντοσ 

(Κζρμανςθ, υδραυλικι-θλεκτρολογικι ςυντιρθςθ, γενικότερο ζλεγχο ςτισ ξφλινεσ και 

μεταλλικζσ καταςκευζσ) παρζχοντασ ςε μακθτζσ και εκπαιδευτικοφσ ζνα αςφαλζσ 

περιβάλλον (πυραςφάλεια κτιρίου –εξάλειψθ εςτιϊν πρόκλθςθσ ατυχθμάτων, εφαρμογι 

υγειονομικϊν πρωτοκόλλων) κατάλλθλο για τθν μακθςιακι διαδικαςία.  

Είναι αρμόδια προκειμζνου να εξαςφαλίηεται θ ζγκριςθ των αρμόδιων αρχϊν και 

υπθρεςιϊν για κάκε εργαςία κτιριακισ φφςεωσ και ζχει λόγο ςτθν οποιαδιποτε 

διαμόρφωςθ του φυςικοφ χϊρου του ςχολείου ι για οποιοδιποτε ζργο εκτελείται ςτο 
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πλαίςιο αυτό. Συνάμα, είναι υπεφκυνθ για τθν παραγγελία των διδακτικϊν και 

εξοπλιςτικϊν μζςων και τθν καταλλθλότθτά τουσ. Αξιολογεί και ελζγχει τθν διαμόρφωςθ 

του αφλειου χϊρου, ζτςι ϊςτε να ζχει παιδαγωγικι καταλλθλότθτα. 

 

7. Προϊςταμζνη - Διδακτικό προςωπικό 

Θ Προϊςταμζνη του Σχολείου: 

o Ενδιαφζρεται για τθν οργάνωςθ και τθν πραγματοποίθςθ του ζργου μζςα ςτο ςχολείο, 

κακϊσ και για τθν διευκόλυνςθ του ζργου των εκπαιδευτικϊν και του υπόλοιπου 

προςωπικοφ.  

o Καταβάλλει προςπάκειεσ για να αναπτφξει διαφλουσ ουςιαςτικισ επικοινωνίασ και 

ςχζςεισ εμπιςτοςφνθσ με τουσ εκπαιδευτικοφσ τθσ ςχολικισ μονάδασ.  Δθμιουργεί 

κλίμα ομάδασ, αμοιβαίου ςεβαςμοφ, ςυνεργαςίασ, ςυναδελφικότθτασ κι επικοινωνίασ. 

Ενκαρρφνει τουσ εκπαιδευτικοφσ να μιλοφν ανοικτά για οποιοδιποτε κζμα τουσ 

απαςχολεί.  

o Ρροςκαλεί ςε ςυνεδρίαςθ τα μζλθ του ςυλλόγου, (εκπαιδευτικοφσ, ειδικό 

εκπαιδευτικό προςωπικό) και διευκολφνει τθ μεταξφ τουσ ςυνεργαςία. 

o Συνεργάηεται με το οικείο Κ.Ε.Δ.Α.Σ.Υ., κακϊσ και με άλλεσ υποςτθρικτικζσ υπθρεςίεσ 

(Κοινοτικά Κζντρα Ψυχικισ Υγείασ Ραιδιϊν και Εφιβων, Λατροπαιδαγωγικά Κζντρα, 

ψυχοκοινωνικζσ υπθρεςίεσ οικείων OTA, κ.ά.) για τθ ςχολικι, κοινωνικι και 

επαγγελματικι ζνταξθ των μακθτϊν/τριϊν. 

o Συνεργάηεται με τουσ γονείσ και παρζχει ςε αυτοφσ κάκε διευκόλυνςθ ςτθ ςυνεργαςία 

με το προςωπικό του ςχολείου. Ρρογραμματίηει και οργανϊνει ενθμερωτικζσ 

ςυναντιςεισ των γονζων με τουσ εκπαιδευτικοφσ, το ειδικό εκπαιδευτικό προςωπικό ι 

άλλουσ εμπλεκόμενουσ φορείσ, ςε κζματα κοινοφ ενδιαφζροντοσ. 

o Είναι ςυνολικά υπεφκυνθ για τθν υλοποίθςθ τθσ εκπαιδευτικισ πολιτικισ, ςε ό, τι 

αφορά τουσ μακθτζσ με ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ και τθν επικοινωνία του 

ςχολείου με τουσ γονείσ και τισ αρμόδιεσ υπθρεςίεσ. 

o Φροντίηει για τθ ςυνεχι επιμόρφωςθ και ενθμζρωςθ του προςωπικοφ ςε νζεσ 

εκπαιδευτικζσ προςεγγίςεισ και διδακτικζσ μεκόδουσ.  

o Υποβάλλει: α) το εβδομαδιαίο ωρολόγιο πρόγραμμα λειτουργίασ του ςχολείου, ςε τρία 

(3) αντίγραφα για ζγκριςθ, ςτθν Ρροϊςταμζνθ Εκπαιδευτικϊν κεμάτων τθσ οικείασ 

Διεφκυνςθσ Εκπαίδευςθσ και β) τισ εκκζςεισ προγραμματιςμοφ και αποτίμθςθσ του 

εκπαιδευτικοφ ζργου τθσ ςχολικισ μονάδασ. 
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o Φροντίηει για τον εξοπλιςμό και τθν κάλυψθ των λειτουργικϊν αναγκϊν των Τ.Ε., 

φςτερα από ειςιγθςθ τθσ υπεφκυνθσ εκπαιδευτικοφ και ενθμζρωςθ του ςχολικοφ 

ςυμβοφλου ειδικισ αγωγισ. 

o Μεριμνεί για τθν απρόςκοπτθ λειτουργία του ΤΕ, δεν απαςχολεί τθν εκπαιδευτικό 

αυτι ςε άλλεσ δραςτθριότθτεσ και δεν αναςτζλλει τθ λειτουργία του χωρίσ τθν ζγκριςθ 

του ςχολικοφ ςυμβοφλου ειδικισ αγωγισ. 

  

 Οι εκπαιδευτικοί: 

o Συμμετζχουν ςτον προγραμματιςμό του εκπαιδευτικοφ ζργου τθσ ςχολικισ μονάδασ. 

Συμμετζχουν  ςτισ ςυνεδριάςεισ του Συλλόγου Διδαςκόντων, ςτισ παιδαγωγικζσ 

ςυναντιςεισ και ςτα ςεμινάρια επιμόρφωςθσ που πραγματοποιοφνται ςφμφωνα με τισ 

κείμενεσ διατάξεισ και εκφράηουν ελεφκερα τισ παιδαγωγικζσ απόψεισ τουσ.                                                                   

o Συνεργάηονται, ςτον προγραμματιςμό και ςτθν εφαρμογι των διακεματικϊν      

δραςτθριοτιτων και ςυηθτοφν μεταξφ τουσ τα προβλιματα που τυχόν αντιμετωπίηουν 

μζςα ςτθν τάξθ και επιλζγουν από κοινοφ τρόπουσ αποτελεςματικισ αντιμετϊπιςισ 

τουσ. 

o Εκτονϊνουν τισ εντάςεισ που παρουςιάηονται ςτθν τάξθ, με παιδαγωγικό τρόπο. 

Φροντίηουν για τθν αςφάλεια των μακθτϊν επιτθρϊντασ τουσ κατά τθν είςοδο, τα 

διαλείμματα, τθν παραμονι και τθν αποχϊρθςι τουσ από το ςχολείο.    

o Καλλιεργοφν τθν αίςκθςθ ευκφνθσ και ςεβαςμοφ ςτουσ μακθτζσ ςε ό,τι αφορά τθν 

κινθτι-ακίνθτθ περιουςία του νθπιαγωγείου, τθν κακαριότθτα των χϊρων και 

αποτελοφν παράδειγμα μίμθςθσ με τθν ςυμπεριφορά τουσ. 

 

Η Εκπαιδευτικόσ ΣΕ: 

1.  Αξιολογεί τουσ μακθτζσ για τθ διερεφνθςθ των ειδικϊν εκπαιδευτικϊν αναγκϊν με 

βάςθ τισ προτάςεισ, οι οποίεσ ζχουν υποβλθκεί ςτο Σφλλογο Διδαςκόντων από τισ 

υπεφκυνεσ εκπαιδευτικοφσ των τάξεων. Ρροκειμζνου να εντάξει τουσ μακθτζσ ςτο Τ.Ε., 

λαμβάνει υπόψθ τθσ: 

 τθ ςοβαρότθτα των εκπαιδευτικϊν αναγκϊν, 

 τθν ανάγκθ για εξειδικευμζνο εκπαιδευτικό πρόγραμμα, 

 τθν θλικία και το τμιμα ςτο οποίο φοιτοφν οι προτεινόμενοι να παρακολουκιςουν 

το Τ.Ε. 
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 τον αρικμό των μακθτϊν που ζχει τθ δυνατότθτα να υποςτθρίξει αποτελεςματικά 

και προτείνει αυτοφσ που κα υποςτθριχκοφν από το τμιμα ζνταξθσ 

με τεκμθριωμζνθ ειςιγθςθ. 

2. Ενθμερϊνει, ςε ςυνεργαςία με τθν προϊςταμζνθ του ςχολείου, τουσ γονείσ και 

κθδεμόνεσ του/τθσ μακθτι/τριασ ςχετικά με τισ διαδικαςίεσ που είναι απαραίτθτεσ να 

γίνουν για να φοιτιςει ςτο Τ.Ε. Μακθτζσ/τριεσ, οι οποίοι δε διακζτουν αξιολογικι 

ζκκεςθ-γνωμάτευςθ από Κ.Ε.Δ.Α.Σ.Υ., για υποςτιριξθ από Τ.Ε., δφνανται με απόφαςθ 

του Συλλόγου Διδαςκόντων φςτερα από :  

α) ειςιγθςθ τθσ Ε.Δ.Υ. ι τθσ Ομάδασ Εκπαιδευτικισ Υποςτιριξθσ μακθτϊν/τριϊν, 

εφόςον θ υποςτιριξθ αυτι ςυμπεριλαμβάνεται ςτο ςχεδιαςμό του βραχυχρόνιου 

προγράμματοσ παρζμβαςθσ, 

 β) ςχετικό αίτθμα των γονζων ι κθδεμόνων και  

γ) ςφμφωνθ γνϊμθ του Σφμβουλου Εκπαίδευςθσ Ειδικισ Αγωγισ και Ενταξιακισ 

Εκπαίδευςθσ ι τθσ  Συμβοφλου Εκπαίδευςθσ  παιδαγωγικισ ευκφνθσ του 

ςχολείου (ΑΛΚΜ 48275/Δ3/ΦΕΚ1088/2-4-2019). 

3. Συνεργάηεται με τθν εκπαιδευτικό τθσ τάξθσ, ϊςτε να υπάρχει ςφνδεςθ μεταξφ του 

κοινοφ και του εξειδικευμζνου προγράμματοσ ωσ προσ το περιεχόμενο και τον τρόπο 

υλοποίθςισ του (π.χ. ςυνδιδαςκαλία). Στόχοσ παραμζνει θ πλιρθσ ζνταξθ ςτο ςχολικό 

περιβάλλον. 

4. Ενιςχφει τθ γενικότερθ προςαρμογι των μακθτϊν/τριϊν του Τ.Ε. ςτο κοινό ςχολικό 

περιβάλλον, με τθ ςυμμετοχι τουσ ςε ομάδεσ εργαςίασ, παιχνιδιϊν και 

άλλων δραςτθριοτιτων τθσ ςχολικισ ηωισ. 

5. Μεριμνά για τθν τακτικι ενθμζρωςθ του ατομικοφ φακζλου του/τθσ κάκε 

μακθτι/τριασ, ο οποίοσ φυλάςςεται ςε αςφαλι χϊρο με ευκφνθ τθσ προϊςταμζνθσ του 

ςχολείου. 

Ενδεικτικά ο φάκελοσ μπορεί να περιζχει: 

•    ςυνοπτικό οικογενειακό και κοινωνικό ιςτορικό του/τθσ μακθτι/τριασ, 

•    γνωματεφςεισ και αξιολογιςεισ που αφοροφν ςτισ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ και 

δυνατότθτεσ του/τθσ μακθτι/τριασ, 

•    ειςθγιςεισ για τθν κατάρτιςθ του εξατομικευμζνου εκπαιδευτικοφ προγράμματοσ. 
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Σε περίπτωςθ αλλαγισ ςχολικοφ περιβάλλοντοσ (μετεγγραφι ι εγγραφι) 

ενθμερϊνεται θ διεφκυνςθ τθσ νζασ ςχολικισ μονάδασ. 

6. Ενθμερϊνει και υποςτθρίηει τα μζλθ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ για κζματα ειδικισ 

αγωγισ και ενταξιακισ εκπαίδευςθσ  ςε ςυνεργαςία   με το προςωπικό του ΚΕΔΑΣΥ  

Βοιωτίασ. 

7. Συντάςςει : 

α) το εβδομαδιαίο ωρολόγιο πρόγραμμα λειτουργίασ του Τ. Ε., το οποίο υποβάλλεται 

δια τθσ Ρροϊςταμζνθσ του ςχολείου, μαηί με το ωρολόγιο πρόγραμμα τθσ ςχολικισ 

μονάδασ, για κεϊρθςθ ςτθν Ρροϊςταμζνθ Εκπαιδευτικϊν Κεμάτων τθσ Ρ.Ε. 

Βοιωτίασ και  

β) τθν ετιςια αξιολογικι ζκκεςθ λειτουργίασ του Τ.Ε., ςτο πλαίςιο τθσ διαδικαςίασ 

αποτίμθςθσ του εκπαιδευτικοφ ζργου τθσ Σχολικισ Μονάδασ, ςφμφωνα με τθν  

αρικμ. 1816/ΓΔ4/07-01-2019(ΦΕΚ 16/τ.Β’/11-01-2019), θ οποία υποβάλλεται  δια 

τθσ Ρροϊςταμζνθσ του ςχολείου ςτθ Σφμβουλο Εκπαίδευςθσ Ειδικισ Αγωγισ και 

Ενταξιακισ εκπαίδευςθσ.  

8. Ρροςφζρει τισ υπθρεςίεσ τθσ ςε μακθτζσ ςυςτεγαηόμενων ςχολείων ι ςε 

προγράμματα παράλλθλθσ ςτιριξθσ όμορου ςχολείου φςτερα από απόφαςθ τθσ 

οικείασ Διευκφντριασ Εκπαίδευςθσ. 

9. Ενθμερϊνει και υποςτθρίηει τα μζλθ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ για κζματα ειδικισ 

αγωγισ και ενταξιακισ εκπαίδευςθσ. 

 

 Η Εκπαιδευτικόσ  ιδιωτικήσ παράλληλησ ςτήριξησ  

 Ενθμερϊνεται από τθν προϊςταμζνθ του νθπιαγωγείου ςχετικά με τισ ανάγκεσ του 

μακθτι, για τον οποίο ζχει εγκρικεί παράλλθλθ ςτιριξθ, λαμβάνοντασ υπόψθ τθν 

αξιολογικι ζκκεςθ - γνωμάτευςθ του Κ.Ε.Δ.Α.Σ.Υ., ςχετικζσ παιδαγωγικζσ εκκζςεισ 

κακϊσ και άλλεσ αξιολογιςεισ-γνωματεφςεισ που πικανόν υπάρχουν από άλλουσ 

φορείσ αξιολόγθςθσ. 

 Αξιολογεί τισ εκπαιδευτικζσ δυνατότθτεσ του/τθσ μακθτι/τριασ και ςυντάςςει 

εξατομικευμζνο πρόγραμμα εκπαίδευςθσ (ΕΡΕ) λαμβάνοντασ υπόψθ τουσ βαςικοφσ 

άξονεσ και τισ υποδείξεισ του Κ.Ε.Δ.Α.Σ.Υ. 

 Υλοποιεί το εξατομικευμζνο εκπαιδευτικό πρόγραμμα μζςα και ζξω από τθν τάξθ και 

είναι ςυνολικά υπεφκυνθ για όλεσ τισ δραςτθριότθτεσ τθσ ςχολικισ ηωισ (διαλείμματα, 
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επιςκζψεισ, εκδθλϊςεισ κ.λπ.) ςτισ οποίεσ ςυμμετζχει ο μακθτισ. 

 Συντάςςει, ςε ςυνεργαςία με τθν υπεφκυνθ εκπαιδευτικό του τμιματοσ, το 

εβδομαδιαίο πρόγραμμα υποςτθρικτικϊν δραςτθριοτιτων του/τθσ μακθτι/τριασ το 

οποίο υποβάλλεται ςτθν Ρροϊςταμζνθ του νθπιαγωγείου και φυλάςςεται ςτον ατομικό 

φάκελο του/τθσ μακθτι/τριασ» 

 

8. Τγειονομικά Πρωτόκολλα λόγω covid-19 και ιϊςεων 

Για το ςχολικό ζτοσ 2023-2024 εφαρμόηονται πρακτικά μζτρα για αποφυγι μετάδοςθσ τθσ 

covid-19 και ιϊςεων.  

1.Ρλφςιμο χεριϊν με ςαποφνι και χριςθ αντιςθπτικοφ ςε ενδιάμεςεσ δραςτθριότθτεσ ι εάν 

παραςτεί ανάγκθ. 

2.Τακτικόσ αεριςμόσ του χϊρου. 

Σε περίπτωςθ αδιακεςίασ μακθτι ενθμερϊνεται  ζγκαιρα ο γονζασ για τθν παραλαβι του 

παιδιοφ. 

 

 Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ- Διαδικαςίεσ διαςφάλιςησ τησ εφαρμογήσ του 

Ο κοινά ςυμφωνθμζνοσ Κανονιςμόσ βαςίηεται ςτθν ιςχφουςα νομοκεςία και ςτισ ςφγχρονεσ 

παιδαγωγικζσ και διδακτικζσ αρχζσ. Θ τιρθςι του από όλουσ τουσ παράγοντεσ του 

ςχολείου(μακθτζσ/μακιτριεσ, εκπαιδευτικοφσ, γονείσ/κθδεμόνεσ, βοθκθτικό προςωπικό) 

με αμοιβαίο ςεβαςμό ςτον διακριτό κεςμικό ρόλο τουσ αποτελεί προχπόκεςθ τθσ 

εφρυκμθσ λειτουργίασ του Νθπιαγωγείου. Είναι το κεμζλιο πάνω ςτο οποίο μπορεί το 

ςχολείο να οικοδομιςει για να πετφχει τουσ ςτόχουσ και το όραμά του. 

Κζματα που ανακφπτουν ςτθν εκπαιδευτικι κακθμερινότθτα και δεν προβλζπονται από 

τον Κανονιςμό, αντιμετωπίηονται κατά περίπτωςθ από τθν Ρροϊςταμζνθ και το Σφλλογο 

Διδαςκόντων, ςφμφωνα με τισ αρχζσ τθσ παιδαγωγικισ επιςτιμθσ και τθν κείμενθ 

εκπαιδευτικι νομοκεςία, ςε πνεφμα ςυνεργαςίασ με όλα τα μζλθ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ.  

Οι γονείσ/κθδεμόνεσ των μακθτϊν και μακθτριϊν ενθμερϊνονται με κάκε πρόςφορο μζςο,  

ζντυπο ι θλεκτρονικό, ςχετικά με τον κανονιςμό του Νθπιαγωγείου. 
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ΝΟΜΟΘΕΙΑ:  

 ΦΕΚ 491/9-2-2021, Αρικμ.13423/ΓΔ4 - “Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ 

ςχολικϊν μονάδων Ρρωτοβάκμιασ και Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ”. 

 Ρροεδρικό Διάταγμα  79/1-08-2017 (ΦΕΚ Α 109) - Οργάνωςθ και λειτουργία 

νθπιαγωγείων και δθμοτικϊν ςχολείων”. 

 Τροποποίθςθ παρ.5, άρκρου 13 του ΡΔ (ΦΕΚ Α 109)  με τθν παρ.1 ε), του άρκρου 

204, του ν.4610 (ΦΕΚ Α 70/7-05-2019) - “Κζματα Ρρωτοβάκμιασ και Δευτεροβάκμιασ 

Εκπαίδευςθσ”. 

 Εγκφκλιοσ Αρ.Ρρωτ.Φ.7/95956/Δ1/01-09-2023/ΥΡΑΛΚΑ - “Λειτουργία 

Νθπιαγωγείων για το ςχολικό ζτοσ 2023-2024”. 

 Κοινι Υπουργικι Απόφαςθ 50025/2018 - ΦΕΚ 4217/Β/2018 - “ Μεταφορά μακθτϊν 

δθμόςιων ςχολείων από τισ Ρεριφζρειεσ”. 

 ΦΕΚ 5614/13-12-2018, τεφχοσ Β - “Ενιαίοσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ των Κζντρων 

Εκπαιδευτικισ και Συμβουλευτικισ Υποςτιριξθσ (Κ.Ε.Σ.Υ.) και ειδικότερα κακικοντα 

και αρμοδιότθτεσ του προςωπικοφ τουσ”. 

 ΝΟΜΟΣ ΥΡ’ ΑΛΚΜ. 4547/12-06-2018 (ΦΕΚ Α 102) - “Αναδιοργάνωςθ των δομϊν 

υποςτιριξθσ και άλλεσ διατάξεισ”. 

 Υπουργικι Απόφαςθ Δ4/662/1998 - ΦΕΚ 1331/Β/31-12-1998 -”Συγκρότθςθ και 

λειτουργία οργανϊςεων γονζων των μακθτϊν των ςχολείων Ρρωτοβάκμιασ και 

Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ”. 

 Τροποποίθςθ τθσ παρ. 3, του άρκρου 3 του ν. 1566/1985 με το άρκρο 33 του 

Νόμου Υπ’ Αρικμ. 4521/2-03-2018 (ΦΕΚ Α 38) - “Υποχρεωτικότθτα φοίτθςθσ ςτο 

Νθπιαγωγείο”. 

 Αντικατάςταςθ τθσ παρ. 4 του άρκρου 3 του ν. 1566/1985 (Α’ 167) με το άρκρο 34, 

ΝΟΜΟΣ Υπ’ Αρικμ. 4704/14-7-2020 (ΦΕΚ Α 133) - “φκμιςθ κεμάτων προςχολικισ 

εκπαίδευςθσ”. 

 ΦΕΚ 449/03-04-2007, τεφχοσ Γ - “Κακοριςμόσ των ιδιαίτερων κακθκόντων και 

αρμοδιοτιτων. α) Του εκπαιδευτικοφ προςωπικοφ, που υπθρετεί ςε ςχολικζσ μονάδεσ 

ειδικισ αγωγισ (ΣΜΕΑ) τθσ πρωτοβάκμιασ και δευτεροβάκμιασ εκπαίδευςθσ (ειδικά 

ςχολεία, τμιματα ζνταξθσ), και ςε προγράμματα ειδικισ αγωγισ (παράλλθλθ ςτιριξθ 

και παροχι διδαςκαλίασ ςτο ςπίτι)”. 

 ΦΕΚ 3032/ 4-09-2017, τεφχοσ Β - “Κακικοντα και αρμοδιότθτεσ των κλάδων ΡΕ23 

Ψυχολόγων και ΡΕ30 Κοινωνικϊν Λειτουργϊν ςτα ςχολεία Ρρωτοβάκμιασ και 

Δευτεροβάκμιασ Γενικισ και Επαγγελματικισ εκπαίδευςθσ”. 
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 Απόφαςθ Φ.7/495/123484 /Γ1 - 4 - 10 -2010, “Φαρμακευτικι αγωγι μακθτϊν εντόσ 

ςχολικοφ ωραρίου” 

 ΝΟΜΟΣ 4610/2019 - ΦΕΚ 70/7-5-2019, τεφχοσ Α. 

 ΚΕΦΑΛΑΛΟ Α’ - ΔΛΑΤΑΞΕΛΣ ΡΩΤΟΒΑΚΜΛΑΣ ΚΑΛ ΔΕΥΤΕΟΒΑΚΜΛΑΣ ΕΚΡΑΛΔΕΥΣΘΣ 

 Άρκρο 204 - “Κζματα Ρρωτοβάκμιασ και Δευτεροβάκμιασ εκπαίδευςθσ”. 

 ΦΕΚ 491 /9-02-2021, τεφχοσ Β- «Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ ςχολικϊν 

μονάδων Ρρωτοβάκμιασ και Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ». 

 ΝΟΜΟΣ 4823, ΤΕΥΧΟΣ Α’ 136/03 -08- 2021 «Αναβάκμιςθ του ςχολείου, ενδυνάμωςθ 

των εκπαιδευτικϊν και άλλεσ διατάξεισ». 

 ΑΡΟΦΑΣΘ Δ1α/Γ.Ρ.οικ.55254 ΦΕΚ Β’4187/10-09-2021 «Λειτουργία των 

εκπαιδευτικϊν μονάδων Ρρωτοβάκμιασ και Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ, Ειδικισ 

Αγωγισ και Εκπαίδευςθσ, εργαςτθριακϊν κζντρων και ςχολικϊν εργαςτθρίων, 

Σχολείων Δεφτερθσ Ευκαιρίασ, Λνςτιτοφτων Επαγγελματικισ Κατάρτιςθσ, 

Μεταλυκειακοφ ζτουσ - τάξθσ Μακθτείασ ΕΡΑ.Λ., Κζντρων Διά Βίου Μάκθςθσ, δομϊν 

Ε.Ε.Κ. και Δ.Β.Μ. τθσ Σιβιτανιδείου Δθμόςιασ Σχολισ Τεχνϊν και Επαγγελμάτων, 

φροντιςτθρίων, κζντρων ξζνων γλωςςϊν, φορζων παροχισ εκπαίδευςθσ και 

πιςτοποίθςθσ δεξιοτιτων, ξενόγλωςςων ινςτιτοφτων εκπαίδευςθσ  και πάςθσ φφςεωσ 

ςυναφϊν δομϊν, Δθμοςίων και Λδιωτικϊν, Δθμοςίων Βιβλιοκθκϊν, τθσ Εκνικισ  

Βιβλιοκικθσ τθσ Ελλάδοσ και των Γενικϊν Αρχείων του Κράτουσ κατά τθν ζναρξθ του 

ςχολικοφ ζτουσ 2021-2022 και μζτρα για τθν αποφυγι διάδοςθσ του κορωνοϊοφ 

COVID-19 κατά τθ λειτουργία τουσ». 

 Εγκφκλιοσ 60/13-09-2021 ΥΡΕΣ «Μζτρα και ρυκμίςεισ ςτο πλαίςιο τθσ ανάγκθσ 

περιοριςμοφ τθσ διαςποράσ του κορωνοϊοφ (60θ ΕΓΚΥΚΛΛΟΣ) – Υποχρζωςθ διενζργειασ 

διαγνωςτικοφ ελζγχου - Ραρακολοφκθςθ ςυμμόρφωςθσ με τθν  υποχρζωςθ 

εμβολιαςμοφ».  

 ΑΡΟΦΑΣΘ ΦΕΚ Β’3311/26/07/2021 «Ειςαγωγι τθσ Αγγλικισ γλϊςςασ ςτο 

πρόγραμμα του Νθπιαγωγείου». 

 ΥΡΟΥΓΛΚΙ ΑΡΟΦΑΣΘ Β’3567 «Οδθγίεσ για τθν εφαρμογι των Εργαςτθρίων 

Δεξιοτιτων για το ςχολικό ζτοσ 2021-2022. 

 ΑΡΟΦΑΣΘ ΦΕΚ 4188/10-09-2021 «Ραροχι ςφγχρονθσ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ 

για το ςχολικό ζτοσ 2021-2022». 
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